



農藝系 63 級 / 糧作所 65 級

謝日鑫

現職

鈺統食品股份有限公司總經理

經歷

01. 大甲順天國小畢 (1964 年)
02. 台中衛道初中畢 (1967 年)
03. 台中衛道高中畢 (1970 年)
04. 中興農藝學系畢 (1974 年)
05. 中興糧食作物研究所畢 (1976 年)
06. 中正國防預校少尉教官 (1976-1978 年)
07. 1980-2011 年佳寶食品總經理，2011 年併入鈺統
08. 鈺統食品總經理 (1986 年 - 迄今)
09. 農藝學系傑出系友 (2003 年)
10. 財政部開立統一發票績優營業人 (2009 年)
11. 中華民國全國商業總會優良商人 (2011 年)
12. 中興農藝系系友會第一、二、三屆理事 (2011 年 - 迄今)
13. 台灣穀物產業發展協會理事 (2014 年)
14. 鄧白氏中小企業菁英獎 (2014-2015 年)
15. 澳洲紐西蘭商務辦事處 傑出商業夥伴獎 (2016 年) (ANZ Cham Australia - Taiwan Business Partnership Award)
16. 南華大學產業諮詢顧問 (2017 年)

傑出表現

01. 自 1999 年起至今贊助台灣兒童暨家庭扶助基金會，每年認養 2 位兒童，每年 24,000 元。
02. 自 2005-2014 年提供國立中興大學農藝學系系友會「阿嬤獎學金」，每年 6 萬元，2015 年起每年增加為 12 萬元。2005-2014 年提供國立屏東科技大學熱農所謝順景獎助學金，每年 6 萬元。捐助台北醫學大學 2011 年社區營養研究基金 35 萬元，2012 年興學基金 35 萬元。2017 年慈濟敘利亞難民兒童就學基金捐款 40 萬元。南華大學 2017 年創新創業基金 20 萬元等。
03. 2009 年榮獲財政部開立統一發票績優營業人，2011 年榮獲中華民國全國商業總會優良商人，2014 年、2015 年榮獲鄧白氏中小企業菁英獎。2014 年自有產品佳穎有機大燕麥片榮獲 SNG 國家品質標章。2014 年台北市政府優良商號。2016 年榮獲澳洲紐西蘭商務辦事處傑出商業夥伴獎。
04. 長期捐款與物資贊助雲林縣私立同仁仁愛之家，和財團法人雲林縣私立信義育幼院，中華民國紅十字會台灣雲林縣支會、慈濟基金會等慈善機構。
05. 長期捐款或公司產品贊助公私立機構的公益活動，及雲林縣地方的官方與民間活動等計 50 多次。收購台灣生產的本土性農產品加工，提高農民的收入。



得獎感言

1952年出生於台中縣大甲鎮，家父開設磚瓦工廠，燒紅磚與各式瓦片，小時候大甲鎮瀾宮及鐵砧山的國姓爺廟宇，都會有家父捐贈的磚瓦。八七水災時，中部地區受損嚴重，房屋大都沖走，許多農民缺建材，但並無現金可購買，家父全部賒帳，有錢再還，有些農民甚至拿漂流木來換，沒付錢，家父也不去催帳，就算了吧！他為什麼會這麼做，主因是家父受日軍徵調，到菲律賓打仗，九死一生，甚至得了痢疾無藥，也奇蹟似地生還回台灣，他非常感念！這些點點滴滴對我小時候人格教育的養成，非常非常重要！

1964年由大甲順天國小畢業，考上了台中衛道中學。6年之中，見到了許多加拿大籍的神父與修士，見識了許多所謂的西方文明。學生除台中市籍外，一律住校，自己洗衣服，每天安排體育活動，校規嚴謹、紀律嚴明，每天過著像軍旅的生活，除週末可以外出回家，其他日子全部不准離開學校，養

成生活自理、合群，同學像兄弟，讀書時間長，培養出廣泛興趣，許多同學在各行各業都頗為傑出。

1970年進入中興大學農藝系（同學戲稱農業藝術系），系主任第一天精神講話，就說農藝系主要是遺傳與育種，米粒要像木瓜那麼大，水稻上面結穗，地下長筍白筍等等的目標和願景。第二天農場實習，每個人都要牽牛犁田，嚇得隔天有12位女生轉系。其實農藝系是最棒的系，除農業通才教育外，再專精遺傳與育種，記得遺傳學的果蠅交配，看其眼睛顏色的遺傳；水稻花粉的授粉，須熱水加溫；這些有時都須半夜起床，昆蟲學的半夜抓蝗蟲、統計學的手搖計算機、茶作學的品茗、特作學引入素肉的概念，這些都是相當有趣而且實用的科學。

系裡有日據時期，因對研究工作的堅持，而留下沒有返回日本的教授，尤其是育



種，沒有十年以上的努力與堅持，無法育成新品種，做到一半，就前功盡棄。也有許多隨著國民政府來台的名學者，將全部的心力轉而灌溉了台灣這塊土地。記得當時許多教授的研究工作，尤其是田間工作，都親力親為，這樣的學風影響了我們，講究實際、身體力行，也是實踐校訓「誠樸精勤」的最好寫照。

系裡也有農耕隊回來的師長，在海外若做不出成果，不但有損邦誼，也有辱校風，這些師長實事求是、毫不苟且的精神，一直都是我們學習的榜樣。記得有位非大學畢業的助理，在系裡工作了多年也育成品種，拿到論文的博士學位，這在當時都是我們欽佩學習的對象。

四年的農藝系，確實造就了農藝人腳踏實地，一分耕耘一分收穫的實踐，至今還頗為懷念農藝系的一切。

1974年上了中興糧食作物研究所，遇上恩師謝順景教授，他剛好由維也納原子能總署回台，很高興他收為我徒，因為他是歸國學人，公家租一棟二層樓洋房供其住宿，謝老師找我一起住，真的體會了有事弟子服其勞的意思，況且老師未熄燈，學生不敢熄燈，老師想到了題目，走過來交待一下，就要忙幾個星期，很紮實地唸了二年研究所。謝老師是位謙虛彬彬有禮的學者，學術成就蜚聲國際，但很樂意替學生講好話，師母也是非常樂意幫助學生，我一直認同「一日為師終身為父」，也把謝老師當成父親般的看待，只可惜沒照他的希望走學術路線。





1976 年在毫無經濟基礎下，承蒙岳家敢下賭注，將我的同班同學，也是我們班上永遠的第一名，嫁給我，讓我一輩子感激太太和岳父母大人，婚後她也是永遠的領導，在創業過程和經營事業上，都得歸功於她，這次能入選，也是蒙她謙讓，但這個榮耀永遠歸功於她。三個小孩也都還爭氣，老大獲第 39 屆青創總會創業楷模、老二獲創業楷模相扶獎、老三獲上海台青創業楷模。

1980 年自行創業，選擇與農藝最相關的糧食作物加工，目前台灣有三個工廠、上海有一個工廠；台灣員工約 200 人、上海約 80 人，照顧員工成為我最重要的責任，追求產品品質的工匠精神是我們企業的使命，永遠精益求精，絕不停止，對於社會公益，只要能力所及都不吝付出。



此次承蒙校長及「傑出校友」評審委員會青睞，能獲選為第 21 屆傑出校友，謹致 12 萬分謝忱與不盡的感激。

